

解码嘉兴的“五色锦囊”

上周,中国晚协第36届年会在浙江嘉兴举行,全国各地的同仁齐聚南湖之畔,走进城乡大地,用笔墨镜头致敬百年风华,探寻“五彩嘉兴”的“发展密码”。



南湖天地 田建明



嘉兴文化艺术中心 俞永华



嘉兴市新火车站 田建明



环城河夜景 田建明

南湖革命纪念馆
孟多多博物馆
孟多多
月河粽子文化

鲜艳的“革命红”

以红船精神为引领的“革命红”,是镌刻在嘉兴大地上的永恒本色。100年前,中共一大代表们坐着火车从上海转移到嘉兴,在南湖的一艘画舫上,宣告中国共产党正式成立;100年后,承载着百年历史记忆的嘉兴火车站重新启用,1:1比例复建的老站房由21万块青红砖组成,上面篆刻着“建党百年·2021”字样。环绕着老站房的新站房,通过全玻璃幕墙引进自然光线,充满科技感。

从复建的1921火车站站房、老火车站(炮楼)、宣公路、宣公弄、宣公桥(原东门桥)、环城东路至狮子汇渡口,登船至湖心岛(红船),再到南湖革命纪念馆,新时代“重走一大路”将红色记忆串珠成链,擦亮了这座城市鲜艳的底色。

活力的“经济蓝”

以创新开放为动力的“经济蓝”,是嘉兴高质量发展的强有力支撑。2020年嘉兴地区生产总值已突破5500亿元,财政总收入突破1000亿元,规上工业总产值超1万亿元,32个大类企业全部实现盈利,22个大类企业增速超过两位数。

中国晚协会长、羊城晚报社社长刘海陵表示,这次深入走访让他感触最深的是嘉兴的物产丰饶、人杰地灵,城市发展进步令人刮目相看,嘉兴人的勤奋和市场意识让人印象深刻。他表示,自己看到一个充满创新活力的嘉兴正在长三角城市群中“冉冉升起”。

厚重的“文化青”

拥有约7000年人类活动史、2500

年文字记载史、1700年建城史,走出了茅盾、金庸、徐志摩、王国维、丰子恺等许多文化名人的嘉兴,有着深厚的历史文化底蕴,积淀成为这座城市最厚重的“文化青”。

在嘉兴,人间烟火中不经意间就散发着诗情画意的文化气息。嘉兴粽子是当地饮食文化的杰出代表,这里有着我国目前唯一一家粽子文化主题博物馆——嘉兴粽子文化主题博物馆;在王江泾镇古塘村,幅幅浓妆彩绘、寓意吉祥的灶画为灶头添了不少趣味,也让当地乡村旅游焕发新活力。这方水土积淀出厚重的“文化青色”,也淬炼出“勤善和美、勇猛精进”的新一代人文精神。

灿烂的“生活金”

农民收入连续17年全省第一,城乡居民收入比进一步缩小到1.61:1,所有村集体经济年经常性收入均超过120万元,所有县都是百强县……因金灿灿的稻穗而得名的嘉兴,百姓生活殷实、安居乐业。以均衡富庶为特征的“生活金”,成为人们心里最灿烂的颜色。

动人的“生态绿”

运河抱城,八水汇聚。在嘉兴,最动人的是以泱泱秀水为基底的“生态绿”。

在天鹅湖未来科学城,环湖三万株银杏、千米红梅长堤等成为靓丽风景线。然而,许多年前,这里由于围湖填塘,生态曾遭破坏。2005年,针对废水的治理拉开帷幕。如今,银杏天鹅湖水质已达到国家Ⅱ类水标准,吸引了白鹭等鸟类繁衍生息。

沈丹红